

# 他的心里只有学生

## ——访通城乡村教师娄明甫

记者 马丽 见习记者 赵晓丽 通讯员 郑迎春 卢开旺

教师节临近。每逢此时,无论多忙,很多人都会放下手头的工作,通过一个电话、一条短信、一张贺卡、一封电邮,向昔日的老师们道声问候,说声感谢。

这是一个勾起我们感恩和感怀的日子。在这样的日子里,老师们生活工作怎样?期待着什么?让我们来倾听他们的心声吧!

## 听,老师们的声音

见习记者 赵晓丽

### 期待家长理解

赵亚是崇阳一中的一名老师,任教20余年。20年里,他经历过各式各样的教师节。面对新一年的教师节,他充满期待。

他期待家长、社会能真正认可、理解老师的工作。“教师是人类灵魂的工程师”,似乎社会对老师的认同度很高;逢年过节,许多家长会打电话甚至送慰问老师,看似家长们也认可老师的工作。但赵亚有自己的见解。

3日,赵亚说,现在家家户户都是一个孩子,比较娇惯。在学校,老师只要管理稍微严格一点,家长们就有意见,送礼也是怕孩子在老师那里受冷落,这老师的境地很尴尬。

其次,教育是一个家庭、学校、社会共同作用的结果,但很多家长把教育孩子的重担压在老师的身上。其实,家庭、社会教育同样重要,所以他认为家长的观念应该转变。

认可不等于送礼,理解也不等于口头上的几句轻谈。学生的一句问候、一条短信,带给老师精神上的安慰难以言表,这远比家长形式上的慰问品珍贵得多。

老师也要食人间烟火。赵亚透露,一般老师的工资囊括了津贴、福利之后才1700元左右。在物价飞涨的现代社会,很多老师的生活都成问题,所以,借着教师节的机会,他期待老师的工资福利能够往上提一提,为老师专心教学解决后顾之忧。

### 期待待遇提高

一张写满童言童语的贺卡,一副五彩斑斓的水彩画,一些山上的野桃李,让驻扎在乡镇的新生代教师们感动不已。资教生涯带给他们内心的悸动太多,教师节临近,他们的期待又是什么?

3日,资教生华颖说,今年是在通山燕厦镇小学教书的第三个年头。教师节里,她最希望的是看到孩子们一张张幸福洋溢的笑脸,而这一张张笑脸最渴望的是远在异乡打工父母的电话。

在华颖的班上,有很多学生都是留守儿童。平日里,电话是他们跟父母沟通的唯一渠道。但是,很多家长很久才打电话联系孩子。“孩子的成长离不开父母的关爱,多陪陪孩子吧!”

去年毕业的徐洁是一名农村义务教师,在崇阳县青山镇长林小学当美术老师,这是她的第一个教师节。问起她有什么期待,她说,孩子们的画是她最期待的礼物。

谈到待遇,她也希望能够稍微提高一点。“当初,政策承诺我们的工资是每年三万,但我现在一年工资只有2万多一点。”徐洁期待政府能落实工资福利政策,让他们的身心都根植在乡镇这块土地上。

### 期待拥有尊敬

有这样一群人,他们一辈子行走在崎岖的小路上,一生挥洒在破旧教室的三尺讲台上。他们就是在乡村执着守望的教师。教师节,他们的期待很简单——学生尊敬老师。

咸安乡村教师朱白玉,辗转于各山区教学点,至今仍留在咸安桂花镇五爱盘源教学点。有一件事她至今仍记忆犹新。

多年前,她曾教过一个学生,人称“白眉大侠”,因为这个学生的眉毛是白色的。有次她走在路上,一个高高大大的孩子突然跑过来,说:“您是朱老师吧。”那一瞬间,她的心满是感动。

对于老师来说,多年前的学生还记得自己,说明他懂得感恩,尊敬老师。在教师节这样的日子里,没有什么比学生发自内心的尊敬更让人感动和期待。

同时,朱白玉希望家庭教育能跟学校教育同步。在农村,爷爷奶奶溺爱孩子往往不论对错,总是偏袒自己的孩子。这对孩子的成长很不好。因此,她希望家长要多与孩子沟通,不要把孩子扔给爷爷奶奶就不管了。

1988年,娄明甫从赤壁蒲圻师范毕业,被分配到通城大溪乡的一所边缘库区小学。25年来,他多次调动,但从未离开过乡村。他无怨无悔地把青春和心血献给了山里的孩子。

8月29日,我们慕名来到娄明甫现在任教的学校——通城沙堆镇天灯岭完小,想搜寻他的育人故事。他满脸朴实地说:“真的没什么值得说的,都是一个老师应该做的。”而正是这句“一个老师应该做的”,让我们深深感受到这名教师高尚的师德。

### “孤岛学校” 守护60名学生

通城县大溪乡高滩村小是娄明甫任教的第一站。这里既是山区也是库区,学校规模很小。娄明甫是通城四庄乡人,他对家乡的地形、学校环境有一定了解,到高滩村小前,他就做好了吃苦的心理准备。

可真正到了那里,他还是有些吃惊。这是一座“孤岛学校”,几间破旧的教室,孤零零地坐落在一个四周环水的小山包上。师生进出学校都得使用“小筏子”。所谓小筏子,其实就是居民洗澡用的大木盆。

报道第一天,正是河水涨水之时,娄明甫乘坐在大木盆里,惊恐万分,担心一不小心“船”翻了。

高滩村小有一至四年级4个班,学生

60人,教师4人,科班教师仅他一人,全部包班教学。

面对这种情况,娄明甫迎难而上。他白天上课,晚上挑灯备课、批改作业,还担当炊事员的职责。

山里的孩子没见过任何运动器材,娄明甫买回篮球、羽毛球,把这些城里孩子的玩意搬到“孤岛”上。

高滩村小离娄明甫的家有几十里远,在那里的四年,他每月仅回家一次。他经常在周末或下午放学后,翻山越岭到学生家里走访。他的足迹踏遍山里的每个角落,几乎在每一个学生家里都住过。家长称他是“最好的老师”,因为他用心守护着每一个学生。

### 月薪百元 却资助30名贫困学子

现在通城一中就读的学生娄顶,对娄明甫有着特殊的感情。娄顶说:“如果不是娄老师,我不可能考上通城一中,或许早就辍学了。”

2005年,娄顶的父母外出打工,无人照顾娄顶生活。在娄顶父母左右为难之时,娄明甫提议:“让娄顶到我家住。”从三年级到六年级,娄顶一直住在娄明甫家。娄明甫像对待自己的子女一样照料娄顶。

后来,他考上了县重点中学,成绩优

异。他说,这得亏娄老师的帮助。但娄明甫认为:“作为一名人民教师,就该时刻为学生着想。”只要学生有困难,他都尽最大努力帮忙。

学生蒋一娥、蒋落良姐弟俩患顽固性皮肤病,治疗费用高昂。家里因负债交不上学费,决定让他们辍学。娄明甫登门拜访,掏出300元钱资助他们。

留守儿童缺笔少本的现象时常发生,娄明甫在教室放了个“百宝箱”,里面装着自己掏钱购买的纸、笔、刨花贴……

娄明甫帮助学生的事情很多。从教25年,他共资助近30名学生,资助金额达3000余元,这在90年代算是一笔巨款。而他从未想过,自己只是一个月薪百来元的穷老师,爱人没工作,两个孩子还要上学。

娄明甫的女儿曾开玩笑地说:“你眼里只有你的学生,你以后和他们过一辈子吧。”娄明甫说:“我不能愧对教师这个称号。”

### 身患重病 仍然不下讲台

在边缘山区小学辗转教学二十余载,娄明甫病倒了。2011年暑假,因双肾结石,左肾重度积水,到县人民医院手术住院治疗。住院期间,他接到了上级调令。因沙堆镇天灯岭完小师资力量短缺,调他过去任教。



## 军训

5日,鄂南高中操场上,新生们在教官的口令下有条不紊地进行军事训练。据悉,高一新生将开展为期一周的军训,培养学生吃苦耐劳的精神。 记者 陈红菊 摄

## 好习惯胜过高分数

市实验小学 习海平

有位教育局领导说,小学应该抓“小”。我认为这个“小”就是从小处抓起,从点滴抓起,从细节抓起。小学教育怎样抓才能体现“小”?在我看来,就是要养成良好的学习习惯。

有一次,我到教室去听课,整个课堂上,学生的精神面貌、参与意识、回答问题及规范行为让我很欣慰。

一节课下来,孩子们像训练有素的士兵一样,举手回答问题一律是右手笔直地放在桌上;读书时,一律把书本倾斜放着。

课堂上,该读的时候放声读,该写的时候认真写,该思考的时候积极思考,没有一个孩子走神,没有一个孩子玩玩具、做小动作。

这让我看到了这位老师在培养学生良好学习习惯上所付出的努力,同时也看到了我们学校教育教学的希望所在。我敢说这些孩子的好习惯将受益终生。

让人遗憾的是,一些家长、老师重分数而轻习惯,认为学习就是考高分,孩子得为了高分拼命学习。但若只关注分数,就会忽视孩子的个体差异、个性特点和学习习惯的养成。例如,写字、读书的习惯,关注社会、生活的习惯等。

其实,好习惯胜过高分数。良好的学习习惯可以让人受益无穷。小学阶段的教育是人成长过程中的奠基工程,它的成功与否直接影响甚至改变一个人一生的命运。

小学阶段也是习惯养成的最佳时期,习惯养得好,终身受其福;习惯养得不好,则终身受其累。因此,我平时也特别注重教师对学生的“养成”教育。

低年级要养成哪些良好的习惯?我认为,首先要有听讲的好习惯,思考问题的习惯,提问质疑的习惯;其次是按时完成作业的习惯;再次是课外阅读的习惯。

## 教育 杂感

## 学先进 正行风 争创教育新辉煌

## 教育动态

咸安横沟桥镇

### 整治校园周边环境

本报讯 见习记者赵晓丽报道:3日,横沟桥镇政府联合教育、公安、工商、卫生等部门,开展横沟桥镇学校食品卫生及周边环境整治工作,力保让孩子们生活在一片干净、放心的沃土上。

整治小组重点对横沟中学、横沟桥镇小学、小天使幼儿园等地的食堂、超市仔细排查。在镇小学的一家“放心超市”,一些小食品引起整治小组注意。

工作人员检查后,确认为“三无”产品。整治小组当场勒令超市将不合格产品全部下架,并将库存的不合格产品全部没收。

学校食品卫生关系着学生的健康成长,整治小组要求查处出问题的超市,食堂限期整改,一周后随时抽查整改效果,再次不合格将严厉处罚。

通城农村学校

### 增添“新血液”

本报讯 记者李嘉、通讯员黎白露报道:“学校虽然偏远,条件也比较艰苦,但看到孩子们期盼的眼神,我决定在这里扎根。”8月28日,刚大学毕业的胡越通过教师招聘,被分到四庄乡中心小学。

近几年,由于农村中小学教师队伍得不到更新,导致普遍老龄化与数量不足。从2010年起,通城县陆续招聘近400名不同地区的大学毕业生,并分到各个乡镇学校。他们的到来给各乡镇中小学带来一个崭新的面貌,也极大地带动了农村教育事业的发展。

目前通城县2013年招聘的68名小学农村教师已全部分配上岗,他们均具有大学本科学历,平均年龄在25岁左右。

华中科技大学同济医学院附属同济医院  
“五个深入”践行党的群众路线——  
**50名同济专家走进咸宁大型义诊**

9月7日,同济医院全学科50名著名专家深入咸宁开展党的群众路线教育实践活动,他们将联合市中心医院同济咸宁医院50名专家进行义诊、咨询、查房、手术服务,并征求群众意见,进一步改进医疗服务,为群众健康保驾护航。**当天免收挂号费。**

时间:9月7日上午9:00—12:00 地点:咸宁市中心医院同济咸宁医院门诊大厅